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Απαντήσεις στις ερωτήσεις Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου (σ. 85)   

Ηγεμονικοί Ανταγωνισμοί Και Κάμψη Των Ελληνικών Πόλεων (431 – 362 π.Χ.) 

1. Τα αίτια και οι αφορμές του Πελοποννησιακού πολέμου – Ο Αρχιδάμειος 

πόλεμος (431-421 π.Χ.) 

 

Ερώτηση 1  

Το 1981 έγινε σεισμός και η Πλάταια υπέστη πολλές καταστροφές. Η πρώτη 

μεγάλη βοήθεια που έφτασε στην πόλη ήταν από την Αθήνα, με επικεφαλής τον 

δήμαρχό της. Ο δήμαρχος της Πλάταιας καλωσόρισε την αποστολή με τη φράση: 

«Σας περιμέναμε». Να αιτιολογήσετε τη φράση σύμφωνα με όσα ξέρετε. 

 

Απάντηση  

Γνωρίζουμε ότι η Αθήνα και η Πλάταια ήταν συμμαχικές πόλεις. Επιπλέον οι 

Πλαταιείς είχαν βοηθήσει τους Αθηναίους στη μάχη του Μαραθώνα και η Αθήνα 

πρόσφερε την προστασία της ανέκαθεν στις Πλαταιές. Γι’ αυτό το λόγο λοιπόν στην 

αρχή του πολέμου οι Θηβαίοι προσπάθησαν να κυριεύσουν την πόλη αλλά τελικά 

απέτυχαν.  

 

 

Ερώτηση 2 

Τα αίτια που οδήγησαν στον Πελοποννησιακό πόλεμο μπορούν αναλογικά και 

στη σημερινή εποχή να προκαλέσουν πολέμους ανάμεσα στα κράτη; 

Δικαιολογήστε την οποιαδήποτε απάντησή σας με λογικά επιχειρήματα ή και 

παραδείγματα. 

 

Απάντηση  

Τα αίτια εκείνα που οδήγησαν στον Πελοποννησιακό πόλεμο, με κύριο αίτιο την 

εχθρότητα ανάμεσα στη Σπάρτη και στην Αθήνα, δεν έχουν σταματήσει να 
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υφίστανται και σήμερα, εμφανιζόμενα βέβαια ανάμεσα σε άλλες πόλεις ή χώρες σε 

παγκόσμια κλίμακα. Επομένως και σήμερα, κάτω από συγκεκριμένες περιστάσεις 

και συμφέροντα, είναι πολύ πιθανό το ξέσπασμα ενός πολέμου ανάμεσα σε δύο 

κράτη. Η απληστία, η ανάγκη κάποιων ηγετών για επεκτασιμότητα και εξουσία είναι 

κάποιοι βασικοί λόγοι για να ξεσπάσει ένας πόλεμος, όπως ακριβώς συνέβη και με 

τον Πελοποννησιακό πόλεμο. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ο ψυχρός 

πόλεμος, ανάμεσα στις ΗΠΑ και στην πρώην Σοβιετική Ένωση.  

 

 

Ερώτηση 3  

Ο Ηρόδοτος έγραψε για τους Περσικούς πολέμους και ο Θουκυδίδης για τον 

Πελοποννησιακό πόλεμο. Ποιος, κατά τη γνώμη σας, είχε δυσκολότερο έργο και 

γιατί; (Βλ. και παράθεμα: «Ο Θουκυδίδης σκιαγραφεί τον όλεθρο του πολέμου»). 

 

Απάντηση  

Δυσκολότερο έργο για την καταγραφή πολεμικών γεγονότων είχε ο Θουκυδίδης και 

αυτό διότι ο Ηρόδοτος πραγματεύτηκε έναν συντομότερο πόλεμο ο οποίος κρίθηκε 

μετά από λίγες αποφασιστικές μάχες για την έκβασή του.  Ακόμη ο πόλεμος αυτός 

ήταν εθνικός πόλεμος, στον οποίο συνενώθηκαν όλοι οι Έλληνες απέναντι στους 

Πέρσες, οι οποίοι επιδίωκαν να υποτάξουν τους Έλληνες. Από την άλλη πλευρά ο 

Θουκυδίδης, πραγματεύτηκε μια ολέθρια για τους Έλληνες εμφύλια σύγκρουση, 

κατά τη διάρκεια της οποίας πολλές πόλεις καταστράφηκαν, πολλές περιοχές 

ερημώθηκαν και το μίσος προκάλεσε εξαχρείωση των ηθών.  

 

Επιμέλεια:  Ειρήνη Καραγεώργου - φιλόλογος 



 

 

Γυμνάσιο: 9.000 μαθήματα με βίντεο-διδασκαλία  

για όλο το σχολικό έτος μόνο με 150 ευρώ! 
 

 

Μελέτη όπου, όποτε και όσο εσύ θες! 

 

 

Διδάσκουμε μεθοδικά σε βίντεο τη θεωρία του σχολικού 

βιβλίου και λύνουμε όλες τις ασκήσεις  

 

Δημιουργούμε συνεχώς νέα βίντεο με διδασκαλία               

για τις εκπαιδευτικές σου απαιτήσεις  

 

 

Παίζουμε και μαθαίνουμε με on line test αξιολόγησης     

& SOS διαγωνίσματα προσομοίωσης για τις εξετάσεις 

 

Λύνουμε απορίες ζωντανά on line καθημερινά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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